

# 鳳梨釋迦夏季修剪時間選得好 後續管理煩惱少

文、圖/ 李子易

鳳梨釋迦為臺東地區重要果樹，因受親本冷子番荔枝特性影響，夏秋季果實在採收後熟階段易裂果，故本場自1993年起將番荔枝產期調節技術應用於鳳梨釋迦，改為生產鳳梨釋迦冬期果，藉以穩定果實品質，避免落果及採後裂果，影響農民收益。



鳳梨釋迦夏季修剪，萌出新梢帶有葉片與花朵。

果樹修剪除了可調整適當的樹形，利於植株生長與進行栽培管理操作之外，亦可達到產期調節目的。鳳梨釋迦於夏季短截修剪除葉後，可重新萌發花芽，適時搭配後續授粉時期的安排進行產期調節。

臺東地區鳳梨釋迦最佳

夏季修剪適期為7月中旬至9月中旬(白露以前)，並在8月中旬至10月中旬以前授粉，以達生產12月下旬至翌年3月下旬冬期果之效。修剪時間早於7月上旬，果實易發生採收後裂果問題，而失去商品價值，且8-10月開花及幼果期有受颱風影響之風險；過晚修剪因氣候因子限制，花芽萌生不易，枝條開花率低，且果實發育後期遇到高溫的機率增加，導致抽心落果發生機率增高。

鳳梨釋迦花期長達15-30天，而授粉後140-160天為採收期，故人工授粉時間可依需求彈性調整，安排適當的採收期。另外，因本(112)年年初缺水，修剪後植株抽梢來花較晚，為降低鳳梨釋迦採收後遇高溫抽心落果的風險，產調修剪與授粉時間要適當配合進行，同時建議農友參考本場發行之管理手冊，或洽土壤肥料研究室，加強肥培管理工作。



鳳梨釋迦夏季修剪後時間過早，易發生採後裂果問題。

## 鳳梨釋迦適合生產時間

1月	2月	3月	4月	5月	6月	7月	8月	9月	10月	11月	12月
😊	😊	😊	😞	😡					😡	😡	😊

品質不穩 注意落果

採後易裂果